

随园听蝉

□上海 成健

第一次走进东方最美丽的学府,走进南师随园,是40多年前的九月,新生入学第一天。我初始印象最深刻的,不是飞檐翘角雕梁画栋的建筑群,而是那声声不息的鸣蝉。

其实我曾是听腻了蝉鸣的。苏北水乡,草木丰茂,房前屋后的高树上,从暮春到初秋,都响彻蝉的歌声。村童们熟悉蝉的习性,有时在树上树下寻找棕黄色的蝉蜕,积少成多了便去村里诊所换钱,因为那是一种中药材;有时将面团粘在长竹竿顶端,用它来捕蝉玩。少年岁月里对蝉鸣并不在意,但只身一人乍到省城,听到从小就灌满了耳朵的蝉鸣,竟有一种亲切感。

那时的随园,青砖围墙古朴典雅。墙外车水马龙,墙内却围住了校园的宁静。云淡风轻的天空下,蝉鸣激越,此起彼伏,真没想到城市里居然有如此强悍的秋蝉。有了浓荫的遮蔽,九月的随园并不让人觉得燥热,蝉鸣也不让人觉得烦躁,反而在行走之间,忽然想驻足聆听片刻。

而今重返校园,我伫立在中大楼前的大树下。阳光透过密密层层

的树叶,在草坪上洒下斑驳的光影。抬头看,叶片被阳光照耀得几乎透明,有的绿,有的黄,脉络清晰可见。在随园随便哪个角落都能听见蝉鸣,可知它们必定隐居树巅。我曾自许身怀捕蝉绝技。沿乡间泥路,两边长着高大的垂杨,蝉鸣嘹亮,声盖群鸟,有些少年只是在侧耳或仰面之间,就能精准断定它的方位。但随园的树远比家乡的高而密,枝叶错杂,很难准确判断鸣蝉究竟躲在哪片叶子后面。

蝉的叫声单调、稳定而持续,不知疲倦。蝉鸣仿佛粘贴于每一片绿叶之上,繁茂的绿叶在风中哗哗作响,这是为它而伴奏的和声,十分协调。久而久之,你听惯了蝉鸣,而哪一天,你突然感到耳边缺了点什么,才会惊异地发现,蝉不再鸣叫,秋天一定已经很深了。

风刀霜剑严相逼,岁岁蝉鸣有尽时。随园的四季是温润的,就算秋风萧瑟,也没有寒蝉凄切。而晚秋的蝉鸣,就算是告别的绝唱,也一如既往气冲霄汉。因为它们曾在黑暗的地下静静忍耐、默默成长,而一旦蜕去外壳,登临高树,怎么

能不在阳光下迸发激情引吭高歌呢?

中大楼门前的草坪上,几位大师或坐或立,他们的雕像神态安详,或许他们也在倾听着。那么大师们懂得蝉鸣的含义吗?我曾试图用色谱来表示声音,倘若真的能够,我想那蝉鸣便是秦砖汉瓦的格调吧,是中大楼的古色古香吧,它朴素而单调,厚重而深沉。不知它们是否聆听了国学大师们的讲学、是否受到过唐诗宋词的熏陶点化?

弹指间,40多年过去了,容颜渐老,鬓发染霜。今番重回随园,景物亦今非昔比,唯有蝉鸣依旧,撩起我对往日的万千思绪。树有年轮,而蝉鸣无痕,即使你翻遍所有飘落的秋叶,也找不到任何印迹。蝉是唱给大树听的,没有大树就没有蝉栖居的地方。大树不仅给随园带来缤纷的春光和秋色,也带来婉转的鸟啼和昂扬的蝉鸣。蝉也是唱给人听的,只是人们常忽略了它们的存在,忽略了它们不倦的嘶鸣。

感谢蝉,感谢它们激扬的歌唱,伴我们走过了大学时代那些青涩的日子。

茶泡饭

□泰州 李晋

三伏天的傍晚,全身烦躁,索性盛一碗中午煮的米饭,浇上温开水,就着酱黄瓜、萝卜干等小菜,一勺一勺地舀着吃。吃至见底,心情平复,看着窗外绚烂的晚霞,觉得热天也不那么厌烦了。

吾乡将开水称作茶,把茶水称作茶叶茶,故以水泡饭称为茶泡饭,以茶水泡饭还叫茶泡饭。茶泡饭质介于饭和粥之间,不软不硬,米粒分明,鲜亮润泽,扒完带着咬嚼劲的米饭,喝着化身为米汤的开水,充饥解渴,两全其美。

茶泡饭非新生事物,明末名士冒襄在《影梅庵忆语》中回忆爱妾董小宛生前“每饭,以芥茶一小壶温淘,佐以水菜、香豉数茎粒,便足一餐”。以汤色柔白的芥茶泡饭,舒展开来的米粒像白色的星星,让承载它的瓷碗黯淡无光。茶香与稻米香如名士与美人的爱情,在起伏中和谐交融,飘散出芬芳的诗意。

俗谚“好看不过素打扮,好吃不过茶泡饭”,虽无法穿越时空见上董小宛一面,但我想,一个人的饮食习惯能反映出其生活中的态度,喜欢茶泡饭的董小宛一定是素面朝天的女子,这类清爽朴素的女子耐看、也更能令人着迷。于是,也就有好事者将董小宛与清朝顺治帝拉上姻缘,虚构出顺治

帝舍弃江山,为之出家为僧的故事。

茶泡饭能雅俗共赏,能让人返璞归真,老派文人叶灵凤把“赤了双脚,仅穿汗衫,吃一碗茶泡饭充饥”当作人生的一种享受,这与他平日里西装革履的形象有很大出入。这样的叶灵凤,或许是最本质的叶灵凤,爱书的他曾说过“摊开每一页书,我不仅能忘记我自己,而且更能获得我自己”,在茶泡饭面前,他大概同样可以获得这样

的感觉。满天星辰下,一大海碗茶泡饭摆在小方桌上,三五朋友围坐周边,拿小碗分食。人手一个咸鸭蛋,一碟咸菜丝,无需酒来助兴,也是一顿增添情谊的好伙食。饮食上的简单不代表心灵上的匮乏,在日渐浮躁的社会,简单会带来安宁;在人心疏离的世间,简单会带来温暖;在琐事繁多的日常,简单会带来自在。健康的人生,必须删繁就简。

用开水泡饭,还是茗茶泡饭;泡的是籼米,还是粳米,并不重要,重要的是从茶泡饭中获得安逸和踏实以及其他一切美好,就像日本俳句诗人小林一茶那样,从中收获佳句——谁家莲花吹散,黄昏茶泡饭。此句我很喜欢,久读不厌。

不知道

□广东深圳 逢维维

当父亲从重症监护室转到康复科时,我迫不及待地观察着父亲的一举一动。

怎么只有左手左腿会动?怎么眼神呆滞目光涣散,不认识我们了?怎么肺里的痰总是吸不完?什么时候能拔出鼻饲、尿管?什么时候能恢复意识?什么时候右边能动……面对我一堆的“什么时候”,医生总是回答“不知道”。

在“不知道”中我焦虑抑郁,崩溃得大哭。直到医生大声呵斥我,“脑中风康复是长期的过程,也许半年、也许一年、也许两年、也许……就你这样,怎么能照顾好你父亲?”“不知道也是希望!”

啊?不知道也是希望?我一遍遍咀嚼着这句话,重新审视“不知道”这三个字。

一颗珍珠要在黑暗中经历多少不知道的等待,才能有耀眼的光芒?一只翩翩起舞的蝴蝶,要在黑暗中经历多少不知道的等待,才能迎来起飞?一颗小小的种子,要在泥土里经历多少等待,才能成为一棵参天大树或一朵花?在等待中,它们要经历多少不知道,才能迎来新生?

我多了安静,少了浮躁;我多了牵挂,少了吵闹;在不知道中,

我严格按照医生说的,在护理中每一个环节都做到位,无菌操作吸痰,体温终于控制住了,医生高兴地说:“这就对啦,做好护理,就是你的知道……”

我终于明白,由不知道到知道,是一步步做出来的、走出来、熬出来的。不知道,就是最好的希望。

不知道也是一种幸福。面对疾病,面对生命,面对爱情,面对一切想要答案却没有答案的不知道,这种幸福,来源于在ICU病房48小时内抢救三次的王大爷说:我不怕死,但怕独子的孩子在我死后就是孤儿了,为了能继续做挡在孩子和死神之间的那堵墙,我再累再疼都要咬牙坚持练习站立、走路、上下台阶……在不知道的康复中,孩子是我和死神之间的那堵墙。

不知道是人生中最痛苦的部分,也是人生中最有希望的部分;如果你的天空一片漆黑,那就等待这一缕希望。

当我不再苦苦追问医生时,当任何人对我说出“不知道”三个字时,我不再激动愤懑,而是欣慰于他们让我在真实中看到,不知道也是希望。

花中隐士

□湖南武冈 林日新

上周,妻子陪我体检,发现我的血压偏高,还有脂肪肝。医生建议我吃点野菊花茶。

一提起野菊花,我的心便飞回雪峰山深处的故乡青石湾——那个山上终年飘着白云的小山村。少时,我们小孩子扯猪草,野菊花是最受欢迎的野草。

春风和暖,野菊花萌发了,田埂、路边、山脚、篱笆,到处是绿绿的、嫩嫩的。往往扯了不到一个时辰,草筐里便有了大半筐了。夏日炎炎,野菊花随着飙升的气温蓬勃繁茂,不知不觉,村前村后被高高的绿篱笆围着,层层梯田的高田埂上披着浓绿的藤蔓,后面的山坡上像盖着一层厚厚的绿毯。秋风萧瑟,草木凋零,野菊花却走向了生

命的盛期:漫山遍野的野菊花举起无数“小向日葵”对着天空微笑,在这个萧瑟的季节抹上了一层金黄的暖色调。

野菊花盛开时,山民们呼朋引伴,三五成群地提篮背篓,从村子走向田埂、山坡,欢天喜地地采摘野菊花。有人拿回家晒干,做了菊花枕;有人拿回家蒸煮,做了菊花茶;有人则把它晒干,送到山外的药店去换钱来贴补家用。

在中国古典文学中,梅、兰、竹、菊被称为花中四君子,其中菊花又以洁身自好、凌霜自傲、冷艳清贞的品质被称为“花中隐士”。不过,我却认为只有野菊花才真正称得上“花中隐士”。后世培植出许多名贵的菊品种,已从深山走入俗

世,成为文人雅士的赏玩之物,早就配不上“花中隐士”那洁身自好等品质了。

如今的国人所观、所赏乃至所咏之菊,一朵朵、一簇簇、一丛丛姹紫嫣红、花团锦簇、雍容华贵,富贵之气早已赛过牡丹了。仅仅从菊花展上的名称看:画罗裙、霓裳舞、懒梳妆、鸳鸯带、紫双凤、金雀屏、玉手调脂、赤龙腾辉、淡扫蛾眉、柳浪闻莺等,美则美矣,但早已丧失“花中隐士”的本性了。

妻子打电话给老家的父母。现在正值盛夏,野菊花还在蓬勃生长,未到花期,新鲜的野菊花肯定是没有的。一会儿,母亲说:“家里还存有一些干野菊花,明天给你寄去吧!”

青石街
585号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan@126.com